



曲阜夫子学校探索全环境育人路径

文化沁润课堂，铸就夫子品格

记者 易雪 康岩

别具一格的军训体验、“入泮礼”“青春礼”“成人礼”等仪式课程、“开心农场”“食育课程”“园艺课程”等劳动课程……位于孔子故里、儒家文化发源地的曲阜夫子学校以“学校有夫子，国家有栋梁”的办学理念，开设科技类、人文素养类、艺术修养类、学科拓展类、生活拓展类、身心素养类等六大类近60门校本课程，打造了一个个多元丰富、有高度、有营养的课堂，探索出一条以传统文化助推全环境立德树人的育人新路径。



学生正在军训。

别具一格军训体验 倾力打造特色课堂

“一二一”“立正、稍息、齐步走”……8月30日，在曲阜夫子学校的校园操场上，一群身着迷彩服的初一及高一新生分成多个队列进行训练。与常规校园军训不同的是，训练的教官是来自“硬骨头”连队的“小教官”们。“小教官”们严肃认真地指导着新生军姿站立、敬礼手势、正步走等系列规范动作；新生也在他们的口令下迅速作出相应的动作，队形整齐，现场一派朝气蓬勃的景象。

“放松了一个暑假，正好利用军训收收心。”高一新生李欣焯说，她所在班级的教官是执训小教官连队的连长尹俊豪，经过了5天的军训，班级里的学生不仅与尹俊豪成了朋友，更是对这位“小教官”非常佩服。“尹教官就像我们的一面镜子，看着他不怕苦、不怕累的样子，这让我对未来高中三年充满了信心。”

“学校为我们每个班级配备了两名‘小教官’，同时要求班主任全程陪伴，体育教师协助，让新入学的学生们感受这场别具一格的军训体验。”曲阜夫子学

校政教处主任刘德兴介绍，学校组织了以“传承红色基因，弘扬爱国精神”为主题的军训活动，由来自三所慈善学校的72名学生担任本次军训的教官。在他看来，这次特殊的军训经历可以算是新入学后的第一课，体验式的特殊课堂可以让学生实实在在地将感受到的红色精神与军人的作风融入校园生活中去。

这场别具一格的军训也只是该校注重引进中华优秀传统文化、红色资源，打造多元丰富、有高度、有营养的课堂的缩影。“除此之外，我们学校的各项劳动课程、仪式课程现在已经形成了系统化的校本课程。”刘德兴告诉记者，学校不仅利用麦地、植物园等场所先后开展了“学先农尝百草”农耕活动、“感悟农耕文化 倡导节约粮食”等实践活动，同时分别在小学、初中、高中分别设置了“开心农场”“食育课程”“园艺课程”“传统农耕课程”“采摘课程”等。“通过开展农耕教育，拓展课程内涵，才能为学生教育提质增效注入新的活力。”

点滴之间塑造品牌 传统文化融入校园

漫步于校园之内，庄严古朴的校园大门、气势恢宏的夫子书院，俯瞰之下，校园建筑为清一色红墙绿瓦，处处都弥漫着“儒家文化”的味道。

劳以育德，劳以增智，劳以育美。曲阜夫子学校身处孔子故里、儒家文化发源地，近年来，该校充分挖掘地域优势资源，将优秀传统文化“两创”与教育相结合，也探索出了以传统文化助推全环境立德树人的育人模式。“学校应该成为传统文化的高地，各个角落都应有教育的功能。”曲阜夫子学校校长程兆见表示，“像学校各楼栋被命名为‘学思’‘知新’等，而我们的夫子书院作为学校的图书馆，每年我们会根据学生的需求对图书进行更新与补充，而且专门设置了‘阅读课’，让学生们走进图书馆上课，在点滴之中打造‘夫子’品牌，这样才能真正做到‘培根、铸魂、启智、润心’的作用。”程兆见说。

值得一提的是，曲阜夫子学校在课堂设置中也极注重仪式感。“我们有‘入泮礼仪式’‘成童仪式’‘青春礼仪式’‘成人礼仪式’等9种仪式课程，这是根据学生不同阶段所设置的。”程兆见解释说，不同的年龄阶

段通过参与“仪式课程”，可以让学生从点滴之间感悟传统文化所带来的道理与知识。通过打造有“仪式感”的学习空间，创建舒适的自然环境，开展主题活动月、仪式课程、劳动课程等，才能让中华优秀传统文化在校园实现全方位的融入和贯穿，营造了“时时、处处、人人”育人的浓厚氛围。

“一段记忆一座城，一方热土一个梦。把时代当作学生的教科书，把未来当作学校的考试卷，这样才能让学生们最美好的童年、少年在学校度过。”程兆见表示，曲阜夫子学校始终以低调而勤勉的姿态，坚持“学校有夫子，国家有栋梁”的办学理念，以“复兴东方正道，铸就夫子品格”为办学目标，未来，学校将不断强化和完善、开发与增加更多新鲜有趣的课程，满足学生与家长对优质教育的需求。



扫码看视频。

坚持“三个走在前”，扣紧往来资金安全锁

本报济宁9月18日讯(通讯员 林迎秋) 济宁市政府投融资服务中心坚持“三个走在前”，持续加强市直部门单位往来资金管理，着力防范财政资金风险，立足提升财政服务水平贡献投融资力量。

研发启用系统走在前。积极践行为民服务宗旨，主动靠前服务，在全省率先研发启用“济宁市市直行政事业单位往来款收支管理系统”，帮助执收单位有效解决了资金存放、组织收缴的实际困难，同时实现了往来资金单独收缴管理，最大限度避免了资金混缴、错缴。系统上线以来，已帮助市直单位顺利收缴往来资金2.26亿元。

建章立制走在前。将建立健全制度体

系作为规范往来资金收支行为的有力抓手，经多次专题调研，充分结合济宁实际，在全省率先制定出台《济宁市市直行政事业单位往来结算票据和往来款管理办法》，确保往来款管理有据可依，有制可循。

督导检查走在前。坚持以检查促提升，建立健全往来资金定期督导检查机制，通过调账检查、实地查看、访问座谈等方式，重点对市直执收部门、单位往来款项的收取、上缴、申请和使用情况进行核查，督导单位即知即改，以查促改，以改促进，进一步规范往来资金收支行为，极大提升了新形势下财政资源的配置效率和资金使用效益。

金秋生日物语

亲爱的张雅静

在这个丹桂飘香的八月初五，你的生日和幸福、快乐相约如期而至。在这个特殊的日子我想对你说：我的生命里有了你的爱的陪伴，我的生活才会变得如此幸福绚烂；因为有了你对我理解和包容，让我感悟到了此生与你才不遇见；因为有了你的辛劳操持和细心呵护，才让我们这个家变成温馨的港湾。老婆，为了这个家你辛苦了！

回顾往昔，我们的人生道路并不平坦，在我人生最低谷的时候是你不离不弃始终在我身边相伴。我偶尔也会犯点小错惹你心烦，事后你总是一笑而过，而你却把委屈的泪水独自心中吞咽。虽历经沧桑岁月洗礼，却始终无法弥补我对你发自内心的亏欠。面对苍天大地和日月星河，我对我心中的永远的女神送上最衷心的祝福，祝你在缤纷的人生之旅青春永驻，魅力无限；愿你在未来的日子里幸福、健康、快乐每一天！

老婆，生日快乐！

爱你的老公：郑均池

山东省人民政府指定公物拍卖机构 拍卖公告

受委托，定于2023年10月12日上午9时在中国拍卖行业协会网络拍卖平台(http://paimai.caa123.org.cn)采用网络竞价方式公开拍卖
1.汶上县莲花广场东侧仿古建筑楼北一幢楼上二、三层租赁权 参考价: 65000元/年
2.汶上县莲花广场东侧仿古建筑楼北三幢楼上二、三层租赁权 参考价: 65000元/年
3.鲁H7002中型载货专项作业车(洒水车) 参考价: 59440元
4.鲁H55J76中型载货专项作业车(洒水车) 参考价: 72600元
标的1、2位置位于汶上县宝相寺路西侧，莲花广场东侧仿古建筑北一幢楼上二、三层，北三幢VR馆楼上二、三层，每幢建筑面积约450平方米，位置优越，交通便利。
竞买者请于2023年10月11日16时将竞买保证金贰万元汇入以下账户(公司名称: 山东天恒星拍卖行有限公司汶上办事处, 开户行: 中国农业银行汶上支行, 账号: 15487101040017434), 并持有效身份证件到我公司办理竞买登记手续后方可取得竞买资格。
展示时间、地点: 公告之日起, 标的所在地。
联系地址: 汶上县新世纪大道1699号
联系电话: 马经理 13053786777

山东天恒星拍卖行有限公司 2023年9月19日



齐鲁晚报·今日运河 订版电话: 0537-2110110